

Импортозамещение как фактор трансформации рынка труда в современной России

Вукович Снежана Миленковна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социальных технологий, Москва, Россия

E-mail: snezhanavukovich@yandex.ru

За последний год наша жизнь претерпела заметные социально-экономические перемены, которые отразились и на укладе общества в целом, и на проблемах отдельного человека. Возрастающий курс на переориентацию отечественного производства конструирует новые условия для трансформации российского рынка труда.

Безусловно, пандемия Коронавирусной инфекции, а также влияние западных санкций (на сегодняшний день насчитывается более 10 000 введенных санкций согласно данным глобальной базы по отслеживанию санкционных ограничений Castellum.ai) [3] послужили отправной точкой для стимулирования внутреннего производства и развития стратегий для успешной реализации импортозамещающей политики. Режим самоизоляции повлек за собой массовый перевод сотрудников предприятий на удаленную работу, снижение оплаты труда вследствие сокращения клиентской базы, тенденцию уменьшения количества вакансий не только на Российском рынке труда, но и по всему миру. Произошли существенные изменения в востребованности профессий, условиях труда, формах отношений между работниками и работодателями. Так, самозанятые в России начали причисляться к стандартной форме занятости лишь в 2019 году, когда был принят соответствующий Федеральный закон от 27.11.2018 N 422-ФЗ "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход" в городе федерального значения Москве, в Московской и Калужской областях, а также в Республике Татарстан (Татарстан)" [1].

«Коронавирусный» шок привел к значительным потерям в занятости. Однако, несмотря на ряд негативных социальных и экономических тенденций, кризис, вызванный пандемией Covid-19, также ускорил процессы автоматизации и диджитализации в российских компаниях. Это отражает один из наиболее значимых факторов развития отечественных предприятий, а именно растущую потребность во внедрении технологий в промышленную сферу, IT-отрасли и т.д.

Важно отметить, что целый ряд отраслей национальных производств обладает высоким уровнем импортозависимости. Так, по данным Федеральной таможенной службы, главными статьями импорта в 2021 году стали высокотехнологичное оборудование, транспортные средства, фармацевтические товары, продовольствие, одежда и обувь. [4] Обострение внешнеполитической ситуации на мировой арене привело к значительному снижению доли импорта товаров, технологий и услуг, необходимых российским компаниям. К концу октября 2022 г. более тысячи компаний покинули российский рынок, заморозили производство или полностью прекратили свою деятельность. Именно в нынешних условиях реализация импортозамещающей политики определяется экспертами как возможность избавления от импортозависимости и обеспечения экономической безопасности государства. [2] Импортозамещение особо актуально в современных реалиях и является одним из важнейших факторов осуществления стабильных темпов развития экономики страны, безопасности и защиты национальных производителей на государственном уровне.

Стимулирование технологической модернизации производства и освоение новых конкурентоспособных видов продукции позволило видоизменить сложившуюся ситуацию на российском рынке труда путем создания новых рабочих мест, что привело к росту занятости и снижению безработицы, а также усовершенствованию нынешней системы подготовки и переподготовки кадров. Так, согласно данным Росстата по состоянию на декабрь 2022 года уровень безработицы в России (по методологии МОТ) составил 3,9%, что на 2,2% ниже, чем уровень безработицы по состоянию на май 2020 года. [5]

Таким образом, рынок труда РФ так или иначе претерпевает изменения в рамках реализации государственной программы по стимулированию импортозамещающего производства и тем самым влияет на экономическую стратегию страны в целом.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 27.11.2018 N 422-ФЗ "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход" в городе федерального значения Москве, в Московской и Калужской областях, а также в Республике Татарстан (Татарстан)". URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_311977/ (дата обращения: 14.11.2022).
- 2) Фальцман В. Российские товары на мировом рынке: как измерить конкурентоспособность? // Современная Европа. 2014. № 1. С. 5–16 (дата обращения: 14.11.2022).
- 3) Глобальная база по отслеживанию санкционных ограничений Castellum.ai [Электронный ресурс]. URL: <https://www.castellum.ai/russia-sanctions-dashboard> (дата обращения: 12.11.2022).
- 4) Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]. URL: <http://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 16.11.2022).
- 5) Федеральная таможенная служба. Экспорт и импорт Российской Федерации по товарам [Электронный ресурс]. URL: <https://customs.gov.ru/folder/515> (дата обращения 12.11.2022).